



甘肃省



庆阳，宛如一本厚重的历史书卷，每一页都诉说着古老的故事和传说。这里的每一寸土地都浸润着历史的痕迹，如同一条蜿蜒的河流，穿越千年的时光，见证了无数英勇与智慧。漫步在庆阳的街头巷尾，仿佛能听到历史的回声，感受到那些曾经的辉煌与荣耀。

2024年，庆阳市国家文化公园建设取得了显著进展，一系列标志性项目的稳步推进，不仅彰显了中华优秀传统文化的传承与弘扬，也为当地旅游业的蓬勃发展注入了新的活力。作为甘肃省的重要文化名城，庆阳市积极响应国家号召，深入贯彻落实习近平总书记关于国家文化公园建设的重要指示精神，高标准设计、高效率推进、高质量落实各项建设任务。

守护文化根脉，传承历史记忆

庆阳市拥有丰富的历史文化资源，包括古遗址、古墓葬、古建筑等。通过建设国家文化公园，可以有效地保护和传承这些历史文化遗产，让更多的人了解和认识庆阳的历史文化。同时庆阳市的地方特色文化独具魅力，如民间艺术、民俗风情等。国家文化公园的建设为这些特色文化的展示和传播提供了平台，有助于弘扬地方文化，增强文化自信。

自国家文化公园建设启动以来，庆阳市委、市政府高度重视，将此项工作作为推动文旅融合发展的重要抓手，纳入全市经济社会发展总体规划。在市委、市政府的坚强领导下，各级各部门紧密配合，协同作战，确保了国家文化公园建设的顺利推进。

庆阳市国家文化公园的建设是响应国家文化发展战略的重要举措，旨在通过打造一批具有地方特色的文化公园，提升市民的文化素养，促进文化与旅游的深度融合。在市发展改革委的积极争取下，今年成功获得了中央预算内投资4000万元，用于支持山城堡战役旧址综合利用建设项目、长城国家文化公园(华池段)建设项目等。

在长城国家文化公园(华池段)的建设中，庆阳市注重提升景区的旅游基础设施条件，全面改善游客的游览体验。游客服务中心、长城遗址陈列中心、停车场等设施的建设，为游客提供了更加便捷、舒适的服务。同时，通过引入智能化系统，提高了景区的管理效率和服务水平，让游客在享受文化熏陶的同时，也能感受到现代科技的魅力。

2019年，中央启动国家文化公园建设，这是以习近平同志为核心的党中央推进文化强国战略作出的重大决策部署。其中，我省涉及长城、长征、黄河国家文化公园建设。

近年来，甘肃省三大国家文化公园扎实推进，一批建设保护规划相继出台，一批标志性项目相继实施，一批重点建设区示范先行，中央和省市投入力度不断加大，沿线文物和文化资源家底不断夯实，保护状况持续改善，展览展示水平极大提升，宣传教育功能日益彰显，综合效益有效发挥，人民群众的文化生活空间不断拓展。

2024年是新中国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年，同时也是甘肃省长城、长征、黄河三大国家文化公园项目建设的关键一年。本版今起推出甘肃省“国家文化公园”建设巡礼栏目，旨在通过记者的脚力、眼力、脑力、笔力，亲身感受我省三大国家文化公园建设的宏伟蓝图，营造陇原上下全力建设国家文化公园，以实际行动促进全省文旅融合高质量发展，持续扩大中华文化传播度和影响力，为努力谱写加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面的时代篇章凝聚磅礴力量。

巡礼首站，我们走进革命老区——庆阳。

让历史焕发新生 让文化绽放光彩

庆阳市国家文化公园建设助力文化遗产与旅游发展

□ 本报记者 魏建荣 罗敬宇



雨后董志塬 王勇摄

时，也能感受到现代科技的魅力。

为了确保国家文化公园建设的顺利推进，庆阳市各级政府和相关部门高度重视，强化领导，积极认领任务，各司其职，各负其责。在项目推进过程中，各相关单位和乡镇严格按照任务分工，抓实抓细，确保每项工作任务都能按时限不折不扣地完成。同时，加强沟通协调，形成建设合力，确保项目能够高质量、高效率地推进。

在推进南梁长征国家文化公园项目建设中，庆阳市委书记黄泽元强调，

要深入学习贯彻习近平总书记关于国家文化公园建设的一系列重要指示精神，始终坚持正确的政治方向和价值导向，他要求各相关单位要站在战略和全局的高度，深刻认识建设南梁长征国家文化公园的重大意义，以尽快建成投用为目标，倒排工期、强化措施，确保项目快速推进。

此外，庆阳市还注重长征文化公园陕甘根据地革命遗址遗迹再现工程的建设。通过再现革命历史场景，让游客更加深入地了解到长征精神的内涵和价值。

漫步时光隧道，绽放旅游光芒

庆阳市通过政府主导和规划引领，深入挖掘和整合红色文化、农耕文化、岐黄文化、民俗文化等特色资源，着力打造具有庆阳文化特色的旅游产品。庆阳市还注重发挥文化公园在传承和弘扬中华优秀传统文化方面的作用。通过挖掘和整理长城、长征等历史文化资源，庆阳市将文化公园建设与文旅融合发展相结合，打造了一批具有地方特色的文化旅游品牌。

国家文化公园的建设将吸引大量游客前来参观，增加旅游收入，推动当地经济发展。游客在游览过程中，可以深入了解和体验庆阳的历史文化和地方特色，增强旅游体验。文化公园的建设提升了庆阳市的旅游品质，使旅游更加多元化和个性化。游客可以在公园内欣赏到各种文化景观，参与各种文化活动，享受高品质的旅游服务。同时文化公园的建设还带动了相关产业的发展，如餐饮、住宿、交通等。这些产业的发展进一步促进了庆阳市的旅游业繁荣，提高了旅游业

的综合效益，提升了庆阳市的文化软实力和知名度。

庆阳市国家文化公园建设的推进情况得到了社会各界的广泛关注和高度评价。未来，庆阳市将继续加大国家文化公园建设的力度，推动文旅产业高质量发展。一方面，庆阳市将进一步完善旅游基础设施和公共服务体系，提升旅游服务质量和水平；另一方面，庆阳市将深入挖掘和整理历史文化资源，加强文化遗产保护和传承工作，推动文旅产业与文化产业深度融合发展。

红色南梁：革命历史与现代文明的交响乐章

□ 本报记者 魏建荣 罗敬宇

位于庆阳市华池县南梁镇葫芦河两岸的南梁革命纪念馆和南梁国家长征文化公园，是长征精神的传承之地，每一块石碑、每一座雕塑都诉说着红军战士们不畏艰难、勇往直前的英雄事迹，宛如一部生动的历史长卷，以独特的方式展现了中国工农红军长征途中的坚韧不拔和英勇奋斗。

南梁革命纪念馆：守正 让革命文物“活”起来

南梁，是中国西北第一个红色政权——陕甘边区苏维埃政府的诞生地。20世纪30年代，刘志丹、谢子长、习仲勋等老一辈无产阶级革命家创建的以南梁为中心的陕甘边革命根据地，后来与陕北根据地连成一片，形成陕甘革命根据地，具有“两点一存”(党中央和各路长征红军提供了落脚点，为后来八路军主力奔赴抗日前线提供了出发点，成为土地革命战争后期全国硕果仅存的完整革命根据地)的重要历史地位，在中国革命历史进程中发挥了不可替代的重要作用。南梁革命纪念馆目前已成功创建为全国百个红色旅游经典景区、第七批全国重点文物保护单位、国家4A级旅游景区。

4月25日，暮春的葫芦河河谷绿意盎然，繁花似锦，犹如一幅浓墨重彩的画卷，铺陈在大地的每一个角落。

正值中午时分，但来到南梁革命纪念馆参观的游客仍然络绎不绝，讲解员王晓花深情并茂地为游客讲述着南梁革命根据地那段烽火连天的岁月。她的声音饱含深情，每一个字、每一个词都仿佛在诉说着革命先烈的英勇与牺牲。她详细地描述了英勇无畏的战士们如何在艰难困苦的环境中坚守信念，如何在敌人的围追堵截下顽强拼搏，为了民族解放和人民幸福，他们不惜付出生命的代价。王晓花的眼神中闪烁着对历史的敬畏和对先烈的敬仰，在她的讲述下，南梁革命纪念馆仿佛变成了一个生动的历史课堂，让参观者们仿佛置身于那个烽火连天的年代，亲身感受那些革命先烈的英勇与伟大。

游客中一位头发花白、精神矍铄的老人引起了记者的注意。采访得知，年逾八旬的张其江老人来自河北，是一个有着六十多年党龄的老党员，这次就是由两个女儿陪同专程来南梁革命纪念馆参观。老人认真聆听讲解员讲解，不停驻足在一件件历史文物、一幅幅珍贵照片、一幕幕黑白影像前，“老一辈革命家的奋斗精神，在今天仍然可贵，我们要赓续红色基因，牢记初心使命，退休不能退责任，要继续力所能及地为国家、社会做点事情。”

近年来，南梁革命纪念馆以习近平总书记关于文物工作重要论述和重要指示批示精神为指导，贯彻落实全国及全省文物工作会议部署，革命文物保护利用工作取得明显成效。围绕陈列展览与社会教育两大主责，南梁革命纪念馆持续深化“开

学第一课”“南梁精神进校园”“大思政课进高校”等活动，将传统展览与场景还原相结合，临时展览、流动展览和灯光布置、互动体验、数字化展示相结合，打造更具吸引力的展教融合新模式，使陕甘革命历史得到广泛宣传，让更多观众多途径、多形式了解党的历史，聆听革命故事，提高革命文物的活化利用水平。

南梁长征国家文化公园：创新 让旅游资源“火”起来

南梁革命纪念馆往南几公里，葫芦河西岸，一大片工地呈现在记者眼前，几十名工人紧张有序施工，大家铆足干劲赶工期抢进度，“播种”着春天的希望。这里，就是建设中的南梁长征国家文化公园。作为纪念中国工农红军长征精神的重要载体，这个公园不仅是对历史的深情回望，更是传承红色文化、弘扬长征精神的新篇章。

南梁长征国家文化公园项目是长征国家文化公园(甘肃段)重要建设节点，也是庆阳文旅深度融合发展的重点建设项目。在施工现场，南梁红色大景区管理委员会办公室主任杨正钰告诉记者，该项目按照“一街一廊三巷八区”的总体规划思路，立足景区“吃、住、行、游、购、娱”旅游六要素短板，科学规划、精心实施。其中一街为“两点一存”主街，横贯项目南北；一廊为长征文化景观廊，通过景观小品的方式集中展现陕甘边苏维埃政府时期十大政策等相关历史人文；三巷为南梁生活美食巷、民俗非遗巷、研学巷。



南梁长征文化公园规划示意图

项目整体分为八个板块进行布局，其中A区为接待服务区、B区为商务会议区、C区为南梁美食区、D区为苏区主题民宿区、E区为非遗体验区、F区为义和昌药铺主题民宿区、G区为研学与艺术坊街区、H区为红色教育素质拓展区。

据记者了解，南梁长征国家文化公园项目由深圳大学设计院进行整体方案规划设计，分两个子项目实施，一是南梁革命根据地与苏维埃政府旧址保护利用项目，二是长征文化公园陕甘革命根据地遗址遗迹再现工程一期项目。南梁长征国家文化公园的建设范围覆盖了长征途中的重要节点和地区，旨在通过挖掘和展示长征历史，让更多的人了解并传承这一伟大精神。自项目启动以来，相关部门高度重视，精心规划，确保建设的每一步都符合长征精神的内涵和要求。目前，公园的基础设施建设已取得显著进展，革命历史陈列馆、红军纪念碑、长征路线雕塑等重点项目逐一落地，为游客提供了一个身临其境的红色教育基地。

在公园建设过程中，相关部门深入挖掘长征历史资源，整合红色文化元素，力求将南梁长征国家文化公园打造成一个集教育、旅游、文化传承于一体的综合

性红色旅游景区。游客在这里不仅能够亲身体验到长征的艰辛与伟大，还能深刻感受到革命先辈的英勇事迹和长征精神的不朽价值。在建设过程中，南梁长征国家文化公园还注重与当地文化的融合，通过挖掘和利用当地的历史文化资源，打造出具有鲜明地域特色的文化景观。同时，公园还注重生态环境的保护，确保在建设的同时不破坏自然环境，实现人与自然和谐共生。

南梁长征国家文化公园计划2024年6月底建成，7月份开园运营。目前，南梁长征国家文化公园的主体工程建设已经取得了重要进展。公园内的纪念馆、纪念碑等核心设施正在紧张施工中，预计将在不久的将来完工并对外开放。届时，游客们将能够亲身感受到长征历史的厚重和伟大。

展望未来，南梁长征国家文化公园将继续发挥其红色文化教育和旅游观光的双重功能，成为连接过去与未来、传承红色文化的重要桥梁。随着公园建设的不断完善和丰富，相信它将成为国内外游客争相打卡的红色旅游胜地，为弘扬长征精神、传承红色文化作出更大的贡献。

